

# 西班牙

西班牙经济自 2014 年实现恢复性增长后，2016 年继续保持回升势头，人均工资逐步恢复至 2008 年经济危机前水平、失业率不断下降、新增企业数量不断刷新经济危机以来的新高。在 2015 年 12 月的议会选举中，西班牙两大传统政党——执政党人民党（PP）和最大在野党西班牙工人社会党（PSOE）得票率均出现大幅度下滑，左翼党“我们能”党（PODEMOS）和右翼党公民党（CIUDADANOS）等新兴政党迅速崛起。由于政府组阁数月难产，根据宪法有关规定，西班牙国王费利佩六世于 2016 年 5 月 3 日解散了西班牙议会。2016 年 6 月 26 日，西班牙重新举行了议会选举，执政党人民党以 33% 得票率再次胜选，但仍未达到绝对多数。目前，西班牙暂由人民党看守政府主政。

2016 年，西班牙马克思主义理论家和活动家们依然活跃。一方面，各种有关论坛、研讨会、研修班及发布会等活动层出不穷；另一方面，各种研究成果内容丰富、特色鲜明，既有对经典理论的回顾与致敬，又有对时代热点的回应与反思，值得认真关注和深入研读。

## 一、与马克思主义研究有关的学术活动

2016 年，西班牙共产党旗下的马克思主义研究会联合西班牙各地左翼

党派、工会、文化基金会及教研机构等，开展了丰富多彩的学术交流和讨论活动。

### （一）马克思主义研修班、讨论会

2016年，西班牙马克思主义学界开设了各种马克思主义继续教育研修班，主要涉及历史唯物主义与批判理论、帝国主义论、资本主义经济批判等马克思主义经典理论的回顾与阐发。

#### 1.“历史唯物主义与批判理论”继续教育研修班

2016年2月15日至25日，西班牙马克思主义研究会(FIM)经济与社会部、马德里大学(UCM)欧洲—地中海大学研究所(Euro-Mediterranean University Institute, EMUI)，联合举办了“历史唯物主义与批判理论”第三期继续教育研修班——“马克思主义，国家与社会阶级”。课程共计30小时，可在线注册，费用为30欧元。<sup>①</sup>课程主要包括：(1)马德里大学政治思想史与社会运动史教授胡安·特里亚斯(Juan Triás)讲授的“社会阶级、政治权利和马克思主义”；(2)“战斗中的可口可乐”组织成员胡安·卡洛斯·阿森霍(Juan Carlos Asenjo)、“战斗中的沃达丰”组织成员贝阿特里兹·莫里诺(Beatriz Molino)和“空中客车8人”成员何塞·阿卡萨(José Alcazar)主讲的“工人运动与工团主义的现状”；(3)工程师、劳工社会学家、马克思主义研究会前主任何塞·达尼埃尔·拉卡耶(José Daniel Lacalle)主讲的“今日西班牙的工人阶级”；(4)西班牙胡安·卡洛斯国王大学(URJC)博士艾娃·帕罗莫(Eva Palomo)主讲的“性、性别与阶级”；(5)西班牙国立远程教育大学教授安东尼奥·加西亚·圣德马斯(Antonio Garcia Santesmases)主讲的“马克思主义国家理论”；(6)西班牙马克思主义研究会科学委员会成员卡洛斯·贡萨雷斯·贝纳瓦(Carlos González Penalva)讲授的“马克思主义、权利与当代宪政主义”；(7)马克思主义研究会研究员圣地亚哥·阿门西亚(Santiago Armensilla)主讲的“作为革命主体的国家”；(8)塞维利亚大学企业组织学教授哈维尔·纳瓦斯古埃斯(Javier Navascués)讲授的“国家在资本主义经济中的角色”。

2016年5月8日至20日，“历史唯物主义与批判理论”第四期继续教育研修班开设“法兰克福学派与社会批判理论”课。<sup>②</sup>该课程主要包括：(1)马

<sup>①</sup> [www.ucm.es/emui/llp](http://www.ucm.es/emui/llp).

<sup>②</sup> [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=923&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=923&buscador=1&id_seccion=18&anio=).

德里大学社会科学及法学教授拉蒙·雷耶斯 (Román Reyes) 主讲的导论；(2) 西班牙国立远程教育大学 (UNED) 哲学教授弗朗切斯科·J. 马丁内兹 (Francisco J. Martínez) 主讲的“法兰克福学派与社会批判理论”；(3) 哲学教授胡安·何塞·桑切斯 (Juan José Sánchez) 主讲的“霍克海默：唯物主义、批判理论与启蒙辩证法”；(4) 马德里大学政治科学与社会学教授马里奥·多明戈斯 (Mario Domínguez) 主讲的“资本危机与抽象劳动”；(5) 马德里大学哲学教授霍迪·麦索 (Jordi Maiso) 主讲的“今日批判理论”；(6) 西班牙科学研究高级委员会 (CSIC) 哲学所研究员何塞·安东尼奥·扎莫拉 (José Antonio Zamora) 主讲的“启蒙辩证法：灾难现代性的传说史”；(7) 西班牙国立远程教育大学哲学教授卡洛斯·戈麦斯 (Carlos Gómez) 主讲的“哈贝马斯的伦理学与批判理论：从观念哲学批判到道德观念维护”；(8) 马德里大学欧洲—地中海研究所拉蒙·J. 索利亚·布拉纳 (Ramón J. Soria Braña) 主讲的结论部分。

2016年5月30日至6月6日，“历史唯物主义与批判理论”第五期继续教育研修班——“当前挑战下的唯物主义”。共有来自西班牙9所大学和西班牙科学研究高级委员会的32位教授及学者授课。主要课程包括：(1) 马克思主义与女性主义；(2) 拉美的马克思主义；(3) 中东地区的马克思主义；(4) 马克思主义、后马克思主义与后现代主义；(5) 世界体系论与马克思主义地缘政治学的中心—外围结构；(6) 对经济危机的马克思主义分析；(7) 马克思主义与生态学；(8) 文学、马克思主义与文化。<sup>①</sup>

## 2.“历史唯物主义与社会科学的局限性”讲座

2016年10月24日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部在马德里大学历史图书馆，召开2016—2017年学术课程开幕式。2016年11月15日，马德里大学社会学教授塞萨尔·冷杜埃莱斯 (César Rendueles)<sup>②</sup> 做“历史唯物主义与社会科学的局限性” (el materialismo histórico y los límites de las ciencias

① [http://www.fim.org.es/base\\_imagen.php?path=/media/2/2275.jpg](http://www.fim.org.es/base_imagen.php?path=/media/2/2275.jpg).

② 塞萨尔·冷杜埃莱斯 (César Rendueles, 1975—)，哲学博士，社会学家，散文家，主持马德里美术社团文化项目 (2003—2012)，批判文化专栏作家，著有《数字乌托邦时代的政治变革》(2013)、《资本主义流氓：从文学看资本主义的个人史》(2015)、《历史唯物主义的辩护》，曾发表《〈资本论〉文选》、《历史唯物主义文选》等马克思主义文献汇编及瓦尔特·本雅明 (Walter Benjamin) 等思想家精选集。

sociales) 讲座。<sup>①</sup>

### 3.“为什么今天成为马克思主义者”会议

2016年11月3日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部在马德里大学信息科学系，召开了题为“为什么今天成为马克思主义者”的会议，即西班牙共产党党校开幕式，西班牙众议院议员、左翼联盟(IU)协调员、西班牙共产党党员阿尔贝托·加尔松(Alberto Garzón)<sup>②</sup>做主题演讲。<sup>③</sup>

2016年11月7日，西班牙共产党党校将举办为期10个月的培训，组织党员重点学习西班牙共产党的历史、政治路线、组织原则及马克思主义经典著作，并对当代世界、欧洲及西班牙的资本主义展开马克思主义的批判分析。左翼联盟领袖及代表、西班牙共产党领导委员会成员出席了会议。

### 4.“纪念《帝国主义论》发表100周年：危机与世界地缘政治的重构”暑期班<sup>④</sup>

2016年7月11日至15日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与欧洲左翼党(el Partido de la Izquierda europea, PIE)，在马德里大学联合举办暑期班“纪念《帝国主义论》发表100周年：危机与世界地缘政治的重构”，分析后经济危机时代资本主义的重组。课程特邀英国拉夫堡大学政治地理学教授大卫·斯拉特(David Slater)等西班牙国内外知名的马克思主义地缘政治理论家和欧洲左翼党副主席梅特·莫拉(Maite Mola)等政党领袖主讲。

课程主要议题包括“如何改进当今的世界体系”、“转型框架下的新帝国主义与新法西斯主义”、“全球化世界的国家边界”、“变动世界中的新旧冲突”、“资本主义变革下的世界经济重构：跨大西洋贸易与投资伙伴协议(TTIP)的角色”、“面向外围的西方重组”、“世界中的中国：霸权崛起?”、“克里米亚后俄罗斯地缘政治复兴的社会冲突”、“半外围国家及地区的挑战”、“后冷战时期世界体系中的拉美”、“纠结的现代性与多元欧洲”等。

---

① [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=933&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=933&buscador=1&id_seccion=18&anio=).

② 阿尔贝托·加尔松(Alberto Garzón, 1985— )，西班牙政治家，被左翼联盟推举为2015年西班牙大选首相候选人。

③ [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=934&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=934&buscador=1&id_seccion=18&anio=).

④ [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=924&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=924&buscador=1&id_seccion=18&anio=).

## (二) 文化、性别与阶级的跨学科研究

### 1.“第三文化与科学政策：跨学科的挑战”暑期班

2016年9月5日至7日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与马德里自治大学，在科罗拉文化中心，联合举办“第三文化与科学政策：跨学科的挑战”暑期班。<sup>①</sup>1967年，英国作家史诺(C.P. Snow)提出，科学与人文“两种文化”存在紧张关系，“如何打破两种文化的分野”成为学界迫切解决的问题。西班牙著名哲学家弗朗西斯科·费尔南德兹·布伊(Francisco Fernández Buey)认为，人文学家需要科学文化，不能单凭文字传统产生态度，而科学家亦需要人文养成，例如历史哲学、方法论、道德和去本体论等能帮助科学家更为合理地解决人类文明危机中的种种难题。在技术时代，试图通过强迫普通民众听取专家意见以解决“两种文化”问题的做法，无异于技术官僚的独裁，只有倡导跨学科的开放、交互与融合，才能真正克服“两种文化”的冲突，开辟通往第三文化的道路。

课程分为第三文化与跨学科研究、争论中的跨学科研究、跨学科研究的经验分析、跨学科研究的实践、科学技术政策五部分，主要议题涉及：(1) 跨学科研究与范式的变革；(2) 生态完整性与全球治理；(3) 跨学科研究中的人类学；(4) 历史、生态学和后旅游时代的老手艺人；(5) 包容性经济：不同经济范式间的桥梁；(6) 社会运动与公民社会的跨学科研究；(7) 跨学科设备的发展；(8) 可持续农场系统的跨学科经验；(9) 弗朗西斯科·费尔南德兹·布伊论第三文化及方法论问题；(10) 健康不平等：跨学科分析与系统阐释；(11) 厄瓜多尔的国家科技创新体系与祖先的智慧：走向知识经济社会；(12) 大数据时代的科技政策等。

### 2. 跨学科讨论“性、性别与阶级”问题

2016年3月10日，西班牙马克思主义研究会妇女部与西班牙萨拉曼卡大学历史系，联合召开了跨学科研讨会“性、性别与阶级”<sup>②</sup>。

萨拉曼卡大学古代历史教授胡安娜·罗德里格兹·科尔特斯(Juana Rodríguez Cortes)、学生替代组织葛兰西文化研究组(Grupo de Estudios Cultural-

---

① [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=931&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=931&buscador=1&id_seccion=18&anio=)

② [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=916&buscador=1&id\\_seccion=19&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=916&buscador=1&id_seccion=19&anio=)

les Antonio Gramsci de Colectivo Estudiantil Alternativo) 古斯塔沃·H. 桑切兹 (Gustavo Hernández Sánchez)、萨拉曼卡大学当代史学教授何塞菲娜·C. 布斯蒂约 (Josefina Cuesta Bustillo)、西班牙女性主义党成员莉迪亚·法贡 (Lidia Falcón) 博士、性别跨学科研究硕士阿尔巴·卡沃·圣胡安 (Alba Calvo Sanjuán)、十三朵玫瑰女性主义组织 (Colectivo Feminista 13 Rosas) 成员弗吉尼亚·卡雷拉 (Virginia Carrera)、萨拉曼卡大学道德哲学教授马丽亚·T.L. 德拉维耶哈 (María Teresa López de la Vieja) 参加了座谈会。

此外, 西班牙萨拉曼卡大学平等协会 (Unidad de Igualdad de la USAL) 等高校学术及社会群体代表也参加了研讨。

### (三) 拉美变革与 21 世纪社会主义

#### 1. “统治阶级的进攻与拉美的变革进程”研讨会

2016 年 4 月 1 日, 西班牙马克思主义研究会经济与社会部, 在马德里大学劳动关系学校举办“统治阶级的进攻与拉美的变革进程”研讨会。<sup>①</sup> 美洲玻利瓦尔联盟 (ALBA)<sup>②</sup> 国家驻西班牙大使馆和欧洲左翼党 (PIE) 参加了研讨会。该会是西班牙马克思主义研究会围绕“拉美的新左翼和老左翼”进行的系列研讨会之一。

会议认为, 今天帝国主义的矛盾仍在不断加深, 面对帝国主义的进攻, 尤其是阿根廷、委内瑞拉、巴西等左翼进步政府, 应积极思考并调整相关战略对策, 拉美人民应在争取解放的进程中自主决定经济发展模式, 以抗衡资本主义霸权。会议提出, 应根据当今世界新的劳资关系、新的剥削形式、新的资本主义统治方式重新定义时代特征和趋势; 应加强对社会主义过渡阶段特征、形式和路径的研究, 以避免形式上的政府却没有建设新社会实际权力的矛盾; 应关注和比较欧洲与拉美不同的地区一体化模式; 应加强对资本统治工具——大众传媒的研究; 应重新定义社会政治变革进程中的民主, 着力提升人民参与民主的质量。

① [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=918&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=918&buscador=1&id_seccion=18&anio=)

② 美洲玻利瓦尔联盟 (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América, ALBA), 由委内瑞拉前总统查韦斯和古巴前领导人卡斯特罗, 于 2004 年倡导建立的拉美左翼国家团结互助组织, 现有安提瓜和巴布达、玻利维亚、古巴、多米尼克、厄瓜多尔、尼加拉瓜、圣文森特和格林纳丁斯、委内瑞拉、圣基茨和尼维斯、格林纳达、圣卢西亚十一个成员国。参见 <http://www.portalalba.org>。

## 2.“21 世纪社会主义”公开讨论<sup>①</sup>

2016 年 11 月至 2017 年 2 月，西班牙马克思主义研究会经济与社会部，会同西班牙“内容与行动”网（Contexto y Acción, CTXT）<sup>②</sup>、“公共空间”网，联合开设了主题为“21 世纪社会主义”的网络论坛（la Sección del Diario Público “Espacio Público”）。讨论由西班牙经济学家、西班牙工人委员会（CCOO）总书记助理布鲁诺·埃斯特拉达（Bruno Estrada）策划，由“我们赢得马德里”（Ganemos Madrid）组织发言人安娜·芭巴（Ana Barba）、马德里大学政治学教授埃迪·桑切斯（Eddy Sánchez）主持。

论坛期间，30 位来自西班牙及欧洲各国的左翼党员、学者、社会活动家、工会领袖和新闻记者等，就“如何理解今天的社会主义”展开了激烈讨论。讨论的相关议题包括“谁在维护社会主义”、“经济民主的进步”、“民粹主义的蛊惑与社会主义的解决方案”、“求助于社会主义的新征程”、“野蛮还是社会主义：如何过渡”、“社会主义、市场与阶级”、“社会主义的过去与未来”、“社会主义的救赎：什么是 21 世纪社会主义”、“21 世纪社会主义的挑战”、“我们面对怎样的资本主义”、“灵活的资本主义、不稳定和新城市工薪阶层：社会主义的新形式”、“社会主义还是改良”、“重塑劳资关系”、“建设替代道路”、“社会主义的前提”、“社会主义宝库的内涵”、“社会主义、民众主义与变革时代的神经政治学”、“社会主义的一词多义”、“社会主义纲领的更新”、“过渡道路”、“21 世纪重建社会主义解放纲领的必要性”、“工团主义与社会主义”、“21 世纪社会主义的可能性”等。

论坛认为，当前民主社会主义面临严峻挑战，既无法代表第一社会集团，又无法代表日益分化的工人阶级，第三条道路的失败使之与第三社会集团价值观的变革彻底脱离了干系。21 世纪社会主义必须发挥国家和市场的互补性，创立更加公平与自由的社会必须革新企业所有制，而非产品和服务的分配形式。社会主义是经济民主化的同义词，应在企业内部创建“集体”资本的坚实

---

① <http://www.espacio-publico.com/el-socialismo-de-este-siglo#comment-5566>。

② “内容与行动”网，由西班牙主流媒体的 14 名记者于 2015 年联合组建，崇尚自由、多元及批判精神，主张新闻传播的真实性、严肃性与建设性，旨在促进新闻民主与独立，为南欧及拉美新兴记者、艺术家、科学家和文学家提供一个开放的交流平台。美国著名哲学家和语言学家诺姆·乔姆斯基受邀任其编委会荣誉主席。参见 <http://ctxt.es/es/20150115/redaccion/36/?tpl=11>。

空间。民主基础的扩大必然要求全球化的民主化，民族国家的民主化及企业的民主化。近期的美国大选表明，经济、政治和社会冲突的中心仍然处于经济民主化和政治私有化的两极间。经济民主化具有很强的再分配潜力，但 21 世纪社会主义的挑战在于为千百万劳动者重建与民主公民权相关的集体观念，民主对劳动者而言，是发动集体变革，重夺大庄园主和资本家文化霸权的有力工具。

论坛认为，今天社会主义的意义在于为人类社会应对地缘政治转型、社会组织与劳动形式变革提供战略思维。经济全球化扩张不仅强化了民族认同的表达，更通过 20 世纪社会主义的战略发展深化了国家的主体权力。

#### （四）左翼运动的挑战与前景探讨

##### 1.“西班牙当代社会变革中的 21 世纪左翼”会议

2016 年 6 月 2 日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与《工人世界》(Mundo Obrero) 编辑部，在马德里大学信息科学系召开了“西班牙当代社会变革中的 21 世纪左翼”会议。<sup>①</sup> 该会即西班牙马克思主义研究会“全球资本主义重组中的左翼”系列学术活动的开篇之作，试图分析后危机时代左翼运动面临的挑战和全球资本主义的重组。

会议特邀西班牙左翼联盟 (IU) 前总协调员、西班牙共产党前总书记胡里奥·安吉塔 (Julio Anguita)，加利西亚替代议会运动发言人 (parlamentario de Alternativa Galega de Esquerda, AGE)、阿诺瓦民族主义全国运动 (nacional de Anova Irmandade Nacionalista) 发言人胡塞·贝拉斯 (Xosé Manuel Beiras) 等左翼政治家，就西班牙不同传统左翼如何在未来大选中实现合作，进行了交流。会议由马德里大学政治学教授、西班牙马克思主义研究会主任埃迪·桑切斯主持，马德里大学信息科学系历史学教授米尔塔·纽涅兹 (Mirta Núñez) 也做了相关演讲。

##### 2.“从希腊说不 (Oxi griego) 到英国脱欧 (Brexit)、欧盟危机、极右翼崛起与欧洲左翼的替代”论坛

2016 年 11 月 28 日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部，在马德里大学劳动学校召开“从希腊说不 (Oxi griego) 到英国脱欧 (Brexit)、欧盟危机、

---

<sup>①</sup> Conferencia, “La Izquierda del siglo XXI ante las transformaciones de la sociedad española contemporánea”, <https://m.youtube.com/watch?v=S510jJmTc2E>.

极右翼崛起与欧洲左翼的替代”论坛。<sup>①</sup>论坛特邀法国共产党领导委员会成员让·弗朗斯瓦·高（Jean François Gau）、欧洲左翼党副主席梅特·莫拉、德国左翼党主席国际部迪特马尔·舒尔茨（Dietmar Schultz）出席会议。

### 3. 召开“巴西、拉美与左翼”论坛

2016年12月13日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部召开“巴西、拉美与左翼”论坛，邀请巴西劳工党政治家塔尔索·F.H.热诺（Tarso Fernando Herz Genro）<sup>②</sup>围绕巴西、拉美及左翼的现状、挑战与前景，发表了主旨演讲。<sup>③</sup>

### 4.“法国劳工法与黑夜站立运动”论坛

2016年4月28日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与欧洲左翼党，在马德里大学政治与社会学系联合召开“法国劳工法与黑夜站立运动”（el Movimiento Nuit Debout）论坛，声援法国“黑夜站立”运动<sup>④</sup>及反劳动法抗议浪潮。<sup>⑤</sup>法国“反劳动法运动”（el Movimiento contra droit du travail）代表安娜·萨博瑞特（Anne Sabourit）和“黑夜站立”运动代表赛欧·柏雷（Théo Poulat）出席了活动。

### 5.“传媒与资本主义危机——民主替代”研讨会

2016年7月8日至9日，西班牙马克思主义研究会传媒与文化部，在马德里大学举行“传媒与资本主义危机——民主替代”研讨会。<sup>⑥</sup>会议旨在促

---

① [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=938&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=938&buscador=1&id_seccion=18&anio=)

② 塔尔索·F.H.热诺（Tarso Fernando Herz Genro，1947—），巴西律师，记者，巴西劳动党政治家，现任巴西南大河州州长，曾任阿雷格里港市市长、巴西前总统卢拉政府内阁成员、巴西教育部长、巴西总统机构关系部及巴西司法部部长，在法律、政治和文学等方面出版过多部著作。

③ [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=940&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=940&buscador=1&id_seccion=18&anio=)

④ “黑夜站立”（Nuit Debout）运动：2016年3月31日，法国七大工会联合发起反对劳动法改革大游行，进而引发了法国巴黎共和国广场的“黑夜站立”运动。其后近一个月，每晚在该广场自发集会数百至数千人，分组讨论各种社会问题，表达替代诉求。“黑夜站立”运动，逐渐蔓延至全法50多个城市，并在欧洲多国引发效仿风潮。一些西方媒体认为，“黑夜站立”标志着法国新社会运动的兴起。

⑤ [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=920&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=920&buscador=1&id_seccion=18&anio=)

⑥ [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=930&buscador=1&id\\_seccion=18&anio=](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=930&buscador=1&id_seccion=18&anio=)

进民众对通信技术及大众传媒民主化的思考和贡献，使两者成为服务大众的应用科学，信息学及传播学相关学者、教授和社会运动代表参加了会议。

会议主办方认为，当今时代是一个转型与建设新乌托邦的时代，西班牙与欧盟正处在一个民主代表模式、社会协调机制和经济发展模式急剧变革的时期，迫切呼唤为公民文化服务、为公民自主发展服务的思想意识和新闻媒体，呼唤更为包容、解放和平衡的替代道路；而替代道路的探索，需要建立适应当代政治、经济、文化变迁的社会批判理论，进而抢占数字网络和信息系统。

### 6.“西班牙共产党节”系列学术活动

2016年9月16日至18日，“西班牙共产党节”期间，西班牙马克思主义研究会政治部，在西班牙马德里多洛斯·伊巴露丽（Dolores Ibárruri）公园，举行了系列研讨、座谈、展映和发布活动。

## 二、与马克思主义研究有关的学术著作

2016年，西班牙左翼出版了一系列反映时代热点与思想争锋的优秀作品。

### （一）《跨国公司、西班牙资本主义和欧洲外围：西班牙经济技术依附的原因及结果》（2016）

作为2017年首发成果，《跨国公司、西班牙资本主义和欧洲外围：西班牙经济技术依附的原因及结果》<sup>①</sup>一书，是西班牙马克思主义研究会与欧洲左翼党合作研究、与西班牙社会科学著名出版社卡塔拉塔（Los Libros de la Catarata）联合出版的著作。该书从经济危机入手，阐释了西班牙经济在欧盟的外围处境和造成这一从属地位的历史成因。该书试图超越时局因素和经济学的传统视角，阐释西班牙经济依附的历史原因在于生产的国际化与技术变革，论述外国资本通过跨国公司在西班牙工业化进程中扮演的角色。该书认为，在这一进程中最难察觉的问题在于——相对于欧盟其他国家，西班牙技术的高度依附性和国家科技体系的滞后性，是对其经济最为不利的长远影响因素。该书进一步指出，西班牙工业技术变革中最主要的两个弊端是缺乏创新突破和大规模引进外

---

<sup>①</sup> Eduardo Sánchez Iglesias, *Empresas transnacionales, capitalismo español y periferia europea. Causas y consecuencias de la dependencia tecnológica de la economía española*, Editorial Los Libros de la Catarata, diciembre. 2016.

国技术，并剖析了上述两方面对西班牙在全球经济体系中外围特征的影响和塑造。该书是西班牙马克思主义研究会近年来推出的系列研究成果之一，西班牙马德里大学前校长、经济学荣誉教授卡洛斯·贝佐萨（Carlos Berzosa）教授为该书作序。

## （二）《全球资本主义矛盾、资本循环与替代》（2016）

2016年，西班牙马克思主义研究会出版社推出了“纪念哈维尔·马丁内兹·贝纳多（Javier Martínez Peinado）”书系之一的《全球资本主义矛盾、资本循环与替代》<sup>①</sup>。

逝世于2013年的哈维尔·马丁内兹·贝纳多教授，系西班牙巴塞罗那大学著名马克思主义经济学家，著有《全球资本主义》（2011）<sup>②</sup>。哈维尔教授积极致力于西班牙马克思主义研究会的活动，并参与筹办了2007年首届和2009年第二届西班牙马拉加大学发展经济学论坛。

## （三）《汤普森，马克思主义与社会历史》（2016）

2016年11月17日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部，召开了新书《汤普森，马克思主义与社会历史》<sup>③</sup>推荐会。“五一”基金会、21世纪出版社等机构代表和马德里大学、瓦伦西亚大学等教授出席了会议。

该书认为，历史学家汤普森的著作对创新历史概念、理论及方法论贡献显著。汤普森有关工人阶级建设的研究表明，“工人阶级”不仅是经济结构的被动产物，还应发挥和体现工人的主观能动性，例如从工人日常生活的视角，研究大众文化，维护弱势群体；总之，工人的个人及群体经历是建立阶级概念的决定因素，汤普森尤为重视从社会底层观察历史。

该书回顾了汤普森提出的若干历史范畴、工具和命题，探讨了经济危机的影响、世界各国社会公民权面临的挑战、政治代议制危机等问题，强调了汤普森关于“理解历史即从底层、从工人主体、从人民群众的集体行为出发”的观点。

---

① Javier Martínez Peinado, *Conflictos en el capitalismo global, ciclo del capital y alternativas*, Editorial F.I.M., 2016.

② Javier Martínez Peinado, *El Capitalismo Global*, Icaria Editorial S.A., 7 Feb. 2011.

③ José Babiano, Francisco Erice, Julián Sanz (eds.), *E. P. Thompson, Marxismo e Historia social*, SIGLO XXI DE ESPAÑA, Madrid, 2016.

#### (四)《共识的破裂——西班牙转型时期（1975—1982）的激进左翼》（2016）

2016年12月19日，西班牙马克思主义研究会历史部与西班牙21世纪出版社（Siglo XXI de España Editores）共同召开座谈会，联合推介西班牙当代史博士贡萨雷（Gonzalo Wilhelmi）的新书《共识的破裂——西班牙转型时期（1975—1982）的激进左翼》<sup>①</sup>。西班牙共产党费利佩（Felipe Alcaraz）、西班牙劳动者党（PTE）胡安·瓦伦西亚（Juan Valencia），西班牙马克思主义研究会阿莱汉德罗·桑切兹（Alejandro Sánchez）参会。<sup>②</sup>

该书认为，随着佛朗哥在1975年离世，西班牙共产党及革命左翼领导的工厂、社区、大学和街道动员，使佛朗哥主义在西班牙街头消失殆尽，各种马克思主义、绝对自由主义、工人自治主义和反资本主义基督教徒为独裁者盖上了墓碑。反资本主义组织在社会运动中起着决定性作用，例如从力量最强大的工人、市民、学生、女性主义者、和平主义者到更为小众的同性恋解放运动、残疾人团体、生态主义人士、普通囚犯等。这些运动虽建立了不同的政治纲领，但也包含着许多共同的价值因素，例如反对独裁、减少贫困及不平等、打破妇女对男性的从属地位、通过创造就业缓解失业危机、倡导不同民族权利平等、尊重不同民族的区域自治权等。该书认为，“共识破裂”的历史就是面对折磨、牢狱甚至死亡的千万男女为终结独裁统治而创造的历史，左翼党员试图通过不同于周边国家的民主转型道路拯救祖国。

#### (五)《我们是战斗中的可口可乐——一部集体自传》（2016）

2016年4月30日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部召开新书《我们是战斗中的可口可乐——一部集体自传》<sup>③</sup>发布令。

该书是2016年4月9日西班牙共产党二十大第一阶段期间推出的。该书是西班牙马克思主义研究会历时一年多，以西班牙马德里自治区富恩拉夫拉达镇可口可乐公司工人为主角创作的新书。该书由红羊出版社（la Oveja Roja

---

① Gonzalo Wilhelmi, *Romper el consenso. La izquierda radical en la Transición española (1975-1982)*, SIGLO XXI DE ESPAÑA, Madrid, 2016.

② [http://www.fim.org.es/actividad.php?id\\_actividad=941](http://www.fim.org.es/actividad.php?id_actividad=941).

③ Auditorio Marcelino Camacho, CCOO. c/ Lope de Vega 40. Madrid, *Somos CocaCola en Lucha. Una Autobiografía Colectiva*, LA OVEJA ROJA, Madrid, 2016. (<http://www.laovejaroja.es/cocacolaenlucha.htm>) .

Editorial)<sup>①</sup> 出品，旨在分析今日西班牙工人阶级及劳工冲突的特点和构成。该书采用集体自传而非第三方转述的表达形式，旨在建立代表当代工人文化新表达的工人叙事体，为西班牙当代工人运动的动员、战斗和传播提供工具。

西班牙马克思主义研究会的主任埃迪·S. 伊格莱西亚 (Eddy Sánchez Iglesias) 表示，西班牙马克思主义研究会旨在通过对马克思主义的研究，扩大马克思主义在学术界和社会运动领域的影响，进而服务社会变革。

#### (六)《工业文明解体进程中的左翼》(2016)

《工业文明解体进程中的左翼》<sup>②</sup> 一书关注的主要问题包括增长之路能否回归、充分就业能否实现、福利国家能否维持、可持续发展能否实现等。

该书认为，资本主义危机仍将徘徊不前，其运行机制将不断侵蚀我们的文明模式，当代文明正面临无可挽回的颓势；在此背景下，左翼的绝大部分政治和社会纲领将变得不可行，左派力量应重新思考危机下的战略、纲领和行动，只有极少数社会运动意识到这一问题的迫切和严峻，而留给人民阻止这场文明灾难的时间已非常有限。该书号召左翼积极开展替代运动，以阻止人类文明的堕落，捍卫更简单、更本土、更公平的文明模式。

#### (七)《剪辑视频的独裁、音乐产业与预制梦想》(2015)

2016年4月6日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部，在马德里大学劳动关系学校举行了“全球青年阶级斗争中的文化与意识形态产业”研讨会，并推介了新书《剪辑视频的独裁、音乐产业与预制梦想》。<sup>③</sup> 该书作者琼·E. I. 马丁内兹<sup>④</sup> 出席了会议，作家达尼埃尔·贝纳贝 (Daniel Bernabé) 主持了推介会。

该书从跨学科视角，通过对娱乐圈热点事件的剖析，尤其是明星、文化

---

① <http://www.laovejaroja.es/principal.htm>.

② Manuel Casal Lodeiro, *La izquierda ante el colapso de la civilización industrial*, la Oveja Roja Editorial, 2016.

③ Jon E. Illescas Martínez, *La Dictadura del Videoclip. Industria musical y sueños prefabricados*, El Viejo Topo, Madrid, 2015.

④ 琼·E.I. 马丁内兹 (Jon E. Illescas Martínez, 1982)，社会学与传播学博士，造型艺术家，笔名琼·胡安玛 (Jon Juanma)。琼发表过多部有关大众文化、地缘政治、艺术、传媒和经济等内容的出版物，并被译成葡萄牙文和意大利文。2008年底，琼发起合作复制主义 (Sociorreproduccionismo) 运动，主张通过复制艺术品的展览和交易，让普通大众享受物美价廉的艺术作品，从而实现造型艺术民主化与社会化的理想。

产业、毒贩、高层政治与全球资本主义间不可告人的隐秘关系，揭示了通俗文化背后的阶级矛盾和利益冲突。作者认为，流行音乐大企业的所有制和运行模式表明，统治精英通过垄断通俗文化的传播，控制了青年人价值观和意识形态的再生产，进而巩固了既有权力格局。随着互联网的普及，剪辑视频逐渐超过书籍、电影、视频游戏和电视节目，成为各国青年人消费最多的文化产品。据研究，YouTube网播放最多的500个视频，是内容最匮乏但却长期霸屏的视频片段，且已成为百万青年人日常必看的内容。此外，该书还列举了20位最重要的娱乐明星通向权力巅峰的争议人生。作者还分析了流行音乐未来面临审查的种种可能。

该书语言幽默，特色鲜明，论证严谨，旨在启发大众批判地看待通俗文化产业，呼吁民众、社会活动家和教育家一同关注和干预上述文化现象对年轻人的负面影响，进而争取一个更加美好的世界。

### 三、与马克思主义研究有关的学术论文

2016年，西班牙马克思主义学界出版了各种期刊论文，尤以网络电子期刊为主。

#### (一)《迷宫》杂志出版专刊《哲学、政治与经济(2016)》<sup>①</sup>

2016年，西班牙左翼杂志《迷宫》出版了专刊《哲学、政治与经济(2016)》。该刊主要论文包括《劳工冲突的理论分析》<sup>②</sup>、《从安达卢西亚看工团主义的未来》<sup>③</sup>、《从新自由主义霸权到工人阶级的神话》<sup>④</sup>。

《劳工冲突的理论分析》一文从劳工冲突的产生、组织、发展与结束等视角，提出了理解劳工冲突过程的完整理论框架，并对阶级认同的发展、日常统

---

① <http://laberinto.uma.es/>.

② Lorenzo Hernández López, Una aproximación teórica al conflicto laboral, [http://laberinto.uma.es/index.php?option=com\\_content&view=article&id=663:lorenzo-herandez-lopez&catid=151:lab46&Itemid=54](http://laberinto.uma.es/index.php?option=com_content&view=article&id=663:lorenzo-herandez-lopez&catid=151:lab46&Itemid=54).

③ Varios autores, El porvenir del sindicalismo. Una mirada desde Andalucía, [http://laberinto.uma.es/index.php?option=com\\_content&view=article&id=662:varios-autores&catid=151:lab46&Itemid=54](http://laberinto.uma.es/index.php?option=com_content&view=article&id=662:varios-autores&catid=151:lab46&Itemid=54).

④ Cristopher Morales Bonilla, De la hegemonía neoliberal a la mitificación de la clase obrera, [http://laberinto.uma.es/index.php?option=com\\_content&view=article&id=656:cristopher-morales-bonilla&catid=151:lab46&Itemid=54](http://laberinto.uma.es/index.php?option=com_content&view=article&id=656:cristopher-morales-bonilla&catid=151:lab46&Itemid=54).

治、劳动的控制与抵抗、劳动的碎片化和工团主义等历史与现实问题进行了剖析。该文认为，劳工冲突涉及工薪阶层、工会、企业主、雇主及国家在内的各主体、集体及个人间的关系，各种生产实践和法律、协议及企业规定等规范，既是构成和调节劳动关系及劳动过程（生产节奏、安全措施、劳动流程）的主要依据，也是劳工冲突的主要指向。

《从安达卢西亚看工团主义的未来》一文从工会组织现状出发，结合工人运动与抗议、劳工冲突协调与谈判资源、工团主义的现象与本质等问题，总结了安达卢西亚省工人运动的历史经验与教训，主张恢复和改善工人政策，加强工人运动的群众基础。该文认为，工团主义没有完备的模式和纲领，具体行动应取决于工人运动的现实环境。

《从新自由主义霸权到工人阶级的神话》一文主张提出针对新文化霸权的文化战略。该文指出，新文化霸权旨在通过特定文化的生产和消费，尤其是文化产业、技术、广告、媒体和时尚圈这五大领域的融合与发展，使特定文化贴上了创意产业的标签，进而否定其他形式的文化存在。

## （二）《社会经济指标》系列报告揭示西班牙劳工市场现状和挑战

2016—2017年，西班牙马克思主义研究会发布了《社会经济指标》之《从国家统计报告看西班牙大学毕业生就业市场动向（2014—2016）》<sup>①</sup>、《2017年2月西班牙劳工冲突》<sup>②</sup>、《2016年底西班牙劳动力市场》<sup>③</sup>、《从劳动力市场看西班牙青年劳工的处境》<sup>④</sup>等系列电子报告，揭示了西班牙劳工改革及劳工市场的现状、问题与前景。

《从国家统计报告看西班牙大学毕业生就业市场动向（2014—2016）》一文指出，大学生群体是西班牙就业人口中竞争力最强的群体之一，但其就业现状并不乐观。根据2014年西班牙国家统计局研究所发布的“西班牙2010届大学

---

① José Daniel Lacalle, IND-143. Aproximación al Mercado Laboral de los Titulados Universitarios a partir de Informes del INE (2014-2016), FIM,2016, <http://www.fim.org.es/media/2/2383.pdf>,2017.

② Javier Chamorro,IND-144. Conflictividad Laboral en Febrero 2017,FIM,2017, <http://www.fim.org.es/media/2/2391.pdf>.

③ José Daniel Lacalle, IND-145. El Mercado Laboral a Finales de 2016, FIM, 2017, <http://www.fim.org.es/media/2/2393.pdf>.

④ José Daniel Lacalle, IND-146. los Jóvenes Trabajadores Españoles. el Mercado de Trabajo a Partir de la Epa16tiv, FIM,2017, <http://www.fim.org.es/media/2/2397.pdf>.

毕业生毕业四年就业调查”，大学毕业生是西班牙最具人力资本价值、花费最多教育成本的群体，从数量上占全国劳动力人口的 28.4%，但其中有 29.2% 的大学生处于失业或待业状态，如考虑就业不足，这一比例则高达 35.9%。《2017 年 2 月西班牙劳工冲突》汇总了西班牙近年来重要的劳工事件及相关数据。该文指出，公共教育领域的总罢工得到了众多社会政治组织的声援，旨在废除《改善教育质量组织法》（la LOMCE），提高公共教育质量和资源公平。《2016 年底西班牙劳动力市场》一文指出，自 2015 年底，西班牙劳动力人口的年龄上限持续上升，2012 年后西班牙经济活动人口数量开始下降，但自 2013 年底西班牙失业率停止增长，并不断减少，这表明西班牙就业状况已有所改善。《从劳动力市场看西班牙青年劳工的处境》一文指出，与其他年龄段的劳动力人口相比，西班牙 30 岁以下劳动力市场是重灾区，就业率最低，工作不稳定性最高，劳动力市场的参与率最低，未来不排除青年劳工市场会有轻微调整，但改善空间不大。

### （三）《我们的历史》杂志专题讨论

2016 年，西班牙马克思主义研究会历史分部建立了《我们的历史》(Nuestra Historia) 杂志网站主页<sup>①</sup>，供读者参阅下载。创立于 2014 年的电子杂志《我们的历史》，旨在打破西班牙马克思主义学界的分散格局和边缘化处境，促进马克思主义史学在西班牙的研究、出版和讨论。杂志的命名，意在纪念 20 世纪著名的马克思主义历史学派——英国共产党历史学家小组及其刊物《我们的历史》。杂志为半年刊，由特稿、专题、访谈、综述、书评、消息等内容组成，先后推出了介绍马克思主义经典著作及文献的专栏“我们的经典著作”、“我们的历史文献”、“民主记忆”等，宣传和译介马克思主义的批判和解放思想。除历史话题，该杂志同样关注现实。2016 年，《我们的历史》共出版了两期杂志，分别讨论了“人民阵线的春天”<sup>②</sup>、“苏共二十大和去斯大林化的开始”<sup>③</sup>两个历史话题。

作者单位：中国社会科学院马克思主义研究院

① [www.revistanuestrahistoria.com](http://www.revistanuestrahistoria.com).

② <https://revistanuestrahistoria.com/numero-1/>.

③ <https://revistanuestrahistoria.com/numero-2/>.